"共享制造"重塑制造业底层逻辑

▶ 本报记者 李洋

近日,工业和信息化部、人力资源社会保障部、商务部等七部门联合印发《深入推动服务型制造创新发展实施方案(2025-2028年)》(以下简称《方案》),《方案》提出7项主要任务和3项专项行动,其中提出"开展共享制造培育提升行动"。

关于共享制造,工业和信息 化部在解读该《方案》时提出,实 施共享制造培育提升行动,一是 建设共享制造平台,汇聚资源、 增强服务功能、提升智能化水 平,实现"平台接单、按工序分 解、多工厂协同"。二是建设共 享工厂,面向园区、集群等共性 制造需求,集中配置通用性强、 购置成本高的生产设备,满足设 计研发、加工制造、检验检测等 共性需求。三是开放检验检测 资源共享,鼓励有条件的制造企 业参与检验检测公共服务平台 建设,提升在线化、数字化、智能 化检验检测能力。

提升全行业资源利用率

据了解,当前中国制造业面临两大突出问题:中小企业因设备投入不足、技术迭代缓慢而难以参与高端制造竞争;大型企业存在设备利用率低、产能错配等资源浪费现象。而共享制造的最大优势在于其网络协同效应——既推动资源配置方式革

新,也促进成本结构优化。

"通过建设共享制造平台和 共享工厂,可将分散的生产设 备、技术能力、检测资源等进行 数字化汇聚,形成弹性供给网络, 既降低中小企业生产门槛,又提升 全行业资源利用率。"中国商业经 济学会副会长宋向清说。

国际注册创新管理师、鹿客岛科技创始人兼CEO卢克林说,过去一条高端表面组装(SMT)生产线买回来,利用率达60%就是胜利;现在平台把5家工厂的6条SMT生产线拼成虚拟"云线",利用率升到90%,折旧周期直接砍半。

"共享制造的优势是把重资产变轻、把长周期变短。"卢克林说,其具体作用是让中小企业用"团购价"享受龙头级产能;让龙头企业在淡季把设备"转租"出去赚取边际利润;把质检、打样等高频刚需做成共享套餐,用时间换空间,实现高质量迭代。

企业实践的有益探索

平台、工厂、设备、资源如何 通过智能调度与协同机制实现 有序流动与高效共享?企业的 实践是一种有益探索。

一家初创机器人企业带着 新设计来工厂打样,不需要自己 买设备、找供应链,只需把图纸 上传到平台,就能立刻"拼单"使 用工厂的高精度加工设备;高校科研团队研发新样机,也能在平台上找到从零件加工到整机调试的全流程服务……作为唐山高新区智能特种机器人产业帮的一部分,唐山百川智能机器")共享工厂就像一个"制造能力的超级市场",15.8万平方米的现代化厂房内,整合了800台(套)先进设备、1000多名专业人才,打造了多条智能化、柔性化的机器人、焊接、组装等在产线

通过"原料集采+关键设备+生产工序+产品设计+技术创新+物流贸易"全链条共享模式,百川智能机器共享工厂不仅为企业节省了采购和设备投入,还依托数字孪生技术实现了生产进度的实时监控、远程调度,推动首台套产品和科研样机以更快速度走向市场。

在保定高阳纺织(毛巾)产业集群内的河北圣翔纺织科技有限公司(以下简称"圣翔纺织科纺织")共享工厂则呈现出另一番景象。共享制造企业负责人只需在手机上打开平台,就能实时查看订单进度,合理安排后续生产;新品打样也不再需要漫长等待,联合实验室就能快速完成配方调试与性能检测。

近年来,圣翔纺织兼并整合

9家染厂共4.5万吨产能,在高阳 县生态印染产业园建设集约化染 整一体项目,打造高阳毛巾产业染 整工序+联合研发的共享工厂。

企业通过搭建数字化平台, 可有效实现节水、节能、减排三重 效益。这种"共享+数字化"模式, 不仅让传统纺织业焕发新生,也 为绿色制造业树立了样板。

记者从河北省工业和信息化厅了解到,河北省近年来在共享制造领域进行了一系列探索实践。河北省政府办公厅印发的《河北省特色产业集群"共享智造"行动方案》提出共享智造3个阶段。1.0阶段为制造能力共享。2.0阶段为制造能力+服务能力共享。2.0阶段为制造能力+服务能力共享,包括原材料集中采购、物流仓储集中管理、产品和客户服务等的力+创新能力共享,包括技术创新、研发设计、试验检测等创新、研发设计、试验检测等创新。4.0

从共享制造到共享智造,不 仅是生产方式升级,更是制造体 系的全面重塑。

知名经济学家、国研新经济研究院创始院长朱克力表示,随着5G、工业互联网等技术普及,共享制造的协同效率将进一步提升,推动制造业向智能化、服务化转型。

有望成为主流

某原子制造单位相关负责人对记者表示,极端制造领域的工序和装备成本持续攀升,已成为行业共识。大科学装置特别是原子制造类装置,从设计之初就强调全国共享。将大科学装置纳人共享制造网络,不仅符合其建设初度,也是当前发展的迫切需求。与普通工厂相比,大科学装置在制度层面就要求开放共享,这为高端制造资源整合提供了独特优势。

上述原子制造单位相关负责人还表示,未来,在高端制造和极限制造领域,共享工厂模式有望成为产业组织和资源配置的主流方式。

宋向清表示,共享制造不是 简单的模式创新,而是一场重塑 制造业底层逻辑的革命。

北京市社会科学院副研究员王鹏认为,数字化浪潮正重构制造业形态,共享模式符合可持续发展要求,能有效应对个性化、碎片化订单趋势。随着工业互联网和5G技术普及,跨区域协同成本持续降低,政策支持与市场驱动形成合力,共享制造将逐步成为制造业现代化转型的重要路径。

"在'双碳'目标下,共享是提高设备利用率、降低单位能耗立竿见影的手段。谁先接入共享,谁就将获得下一轮产能红利。"卢克林说。

"工业软件是数字化和整体新型工业化的灵魂。如果没有这个灵魂,新型工业化就没有发展后劲。"宁波市政府党组成员、副市长李关定用宁波市制造业腾飞的实例为此作出生动

解析宁波市制造业近10年的成长之路,他强调,"在这个过程中,离不开工业软件对宁波市制造业智能化改造的支持。"

李关定认为,工业软件是推进新型工业化、培育新质生产力、塑造发展新优势的重要抓手。他介绍说,下一步,尝到"甜头"的宁波市推进新型工业化的重点方向将聚焦5个新:新技术、新装备、新赛道、新布局、新标准。

值得关注的是,大会发布了《中国自动化技术发展报告》《中国自动化产业发展报告》,以及国内首个针对有色金属冶炼行业的智冶大模型,并设有工业软件成果展区,集中呈现10余家优质展商的高水平工业软件产品与技术解决方案,展现工业软件在驱动制造业数字化转型、赋能产业高质量发展过程中的关键价值。

让工业软件挺起制造业"硬脊梁"

▶ 本报记者 张伟

随着我国制造业加快向智能制造转型升级,工业软件正成为核心基础性工具。工业软件如何助力制造业提升含"新"量,迈向"高智绿"?

近日,以"智驱新质"为主题的 2025 国家工业软件大会在浙 江省宁波市召开。会上,就如何 加快锻造工业软件竞争力,赋能 新型工业化等焦点话题,与会人 士各抒己见。

"工业软件是制造业向高端化、智能化、绿色化转型的核心引擎,更是推进新型工业化、构建现代化产业体系的关键支柱。"中国科学院院士、中国空间技术研究院研究员杨孟飞提出,工业软件的战略价值不仅体现在驱动新质生产力发展、激活数字经济潜能上,更在于筑牢工业体系的韧性根基、提升产业链供应链的抗风险能力,是我国工

业高质量发展不可或缺的数字底座。

他强调,近期发布的《国务院关于深入实施"人工智能+"行动的意见》,为工业软件发展锚定了清晰方向:要推进工业全要素智能化转型,加速工业软件创新突破进程,大力培育发展智能制造装备。

"这不仅为我国工业软件产业自主可控发展擘画了宏伟蓝图,更标志着中国工业软件步人创新突破、规模发展的高质量时期。"杨孟飞说。

实现产学研用融通发展,是 推进工业软件关键核心技术攻 关的有力支撑。

上海交通大学党委常委、副校长蒋兴浩介绍说,上海交大发挥多学科交叉融合优势,在计算机辅助工程(CAE)、计算机辅助设计(CAD)、电子设计自动化(EDA)等核心工具软件、高端



工业软件成果展区

工业控制系统以及数字孪生、 工业智能等前沿方向持续深 耕,统筹强化关键核心技术攻 关。近年来,该校不断创新产 学研用合作模式,积极推进与 行业龙头企业共建联合研发中 心,共同定义问题、开展研究、 验证应用,加速创新成果在重 大工程和重点产业中的转化与应用,成效明显。

工业软件是开发出来的,更是用出来的。在全国制造业城市排名中,从2016年的第16位一举跃升至2024年的第5位,近10年时间,宁波市制造业发展实现了跃升。